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11.Sitzung des Gemeinderates von Frankfurt (Oder) 
Amtszeit 2021-2023 

 

Termin: 19.10.2022, 18:00 Uhr im Kolbe-Haus 

Teilnehmer: Martin Patzelt (Vorsitzender), Beatrix Sprutta (Mitglied des Seelsorgeteams), Ilona 
Czechowska, Agnieszka Brockmann. 

Gast: Luiza Smandzich (bis 19:45 Uhr) 

Tagesordnung: 

Außerhalb der Tagesordnung: Einführung in ChurchDesk (18:00-19:45) 
 
TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls 
TOP 1 Protokollkontrolle 
TOP 2 Bemerkungen zu kürzlich stattgefundenen Veranstaltungen: 
Pfarreigründungsfest, Erntedank 
TOP 3 Sachstand Kirchenrenovierung, Perspektive Kita-Ersatzbau 
TOP 4 Liturgie 
TOP 5 Kommende Veranstaltungen: Gräbersegnung, Rorate-Messen, Sternsinger, 
deutsch-polnisches Weihnachtslieder-Singen 
TOP 6 Sonstiges: Präventionsveranstaltung mit dem Bischoff, Gottesdienste in 

Außenstationen, Bank gegen Rassismus, Gremienwahl 
 

Außerhalb der Tagesordnung: Einführung in ChurchDesk (18:00-19:45) 

TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls  

Wegen der fortgeschrittenen Zeit wurde auf das geistliche Wort verzichtet. 

TOP 1 Protokollkontrolle 

Keine Anmerkungen zum letzten Protokoll. 

TOP 2 Bemerkungen zu kürzlich stattgefundenen Veranstaltungen 

Pfarreigründungsfest: 

- Wird allgemein positiv beurteilt, insbesondere die Podiumsdiskussion. 
- In der Zukunst soll es bei Veranstaltungen dieser Art jemanden geben, der die 

Einhaltung der Zeiten überwacht und die Besucherströme zwischen den einzelnen 
Veranstaltungsorten leitet. 

- Idee: Format „Podiumsdiskussion“ soll häufiger, unabhängig von den Festen 
angeboten werden. 

Erntedankfest: 

- Es gab keine offizielle Einladung zum Erntedank, es stand nicht in den 
Vermeldungen, es fehlte jemand, der die Koordination übernehmen würde. 

- Die vor dem Altar dargebrachten Gaben wurden an den CARIsatt-Laden gespendet.  



2 

- Verbesserungsvorschlag: Die Gemeinde soll an mehreren Sonntagen auf das 
Erntedankfest vorbereitet werden. In der Sitzung des Gemeinderates im Sommer 
2023 wird darüber beraten, wie man das Fest lebendiger gestalten könnte.  

TOP 3 Sachstand Kirchenrenovierung, Perspektive Kita-Ersatzbau 
 

- Kirchenrenovierung: Keine neuen Informationen. 
- Kita-Bau: Entwürfe für den Erweiterungsbau werden vorbereitet und der Gemeinde im 

Gemeindeblatt und durch Aushang vorgestellt. 

TOP 4 Liturgie 

- Am 25. 11. 22 von 17 bis 19 Uhr findet ein Gespräch mit Pater Theo zur Gestaltung der 
Liturgie in unseren Kirchen. Zu dem Treffen sind die Gottesdienstbeauftragten und der 
Gemeinderat eingeladen. 

- Zur Vorbereitung der Diskussion hat Peter Hartig einen Link zu einem offenen Dokument 
im Netz generiert. In diesem Dokument sollen alle Anregungen und Ideen gesammelt 
werden. Der Link wurde bereits unter den Gottesdienstbeauftragten geteilt, Martin Patzelt 
teilt ihn dem Gemeinderat mit.  

TOP 5 Kommende Veranstaltungen: Gräbersegnung, Rorate-Messen, Krippen-Feier 
Sternsinger, deutsch-polnisches Weihnachtsliedersingen,  
 
Gräbersegnung 2022 

- Der Pfarreivorstand hat beschlossen, dass – wegen Personalmangels – an den 
Hauptfriedhöfen der Pfarrei die Gräbersegnung durch die Mitglieder des Pastoralteams 
erfolgt, in den Außenstationen werden die Gottesdienstbeauftragten, die an dem 
jeweiligen Sonntag dort Wortgottesdienste feiern, gebeten, mit den Gemeindevorstehern 
vor Ort Kontakt aufzunehmen und die Gräber zu segnen. 

- Dies wird in die Vermeldungen aufgenommen. 

Krippen-Feier 

- Findet zwischen 16:00 und 16:30 Uhr statt, verantwortlich: Beatrix Sprutta 
- Die kurz davor in der Kirche stattfindende Weihnachtsfeier von CARIsatt soll bis 15:00 

Uhr enden 

Rorate-Messen 

- Finden wie gewöhnlich statt, vielleicht ohne Frühstück, wenn die Pandemie-
Verordnungen es nicht erlauben. 

Sternsinger / Deutsch-Polnisches Weihnachtsliedersingen: 

- Pfarrer Antoni aus der Gemeinde der Maria-Königin-von-Polen in Słubice hat angeregt, 
einen Drei-Könige-Umzug von Słubice nach Frankfurt am 6. Januar zu organisieren.  

- Ilona Czechowska klärt diesen Vorschlag mit der polnischen Seite ab, Martin Patzelt 
berät es mit den „deutschen“ Sternsingern und dem Vorbereitungsteam des 
Weihnachtsliedersingens. 

- Wenn es zu dem Umzug kommt, sollen auch Medien benachrichtigt werden. 
- In diesem Jahr wird noch nicht öffentlich zum Weihnachtsliedersingen eingeladen 
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Achtung! Jeder kümmerst sich selbst um die Ankündigung der von ihm/ihr verantworteten 
Veranstaltungen in den Vermeldungen! 

 
TOP 6 Sonstiges: Präventionsveranstaltung mit dem Bischoff, Gottesdienste in 
Außenstationen, Bank gegen Rassismus, Gremienwahl 
 

Präventionsveranstaltung mit dem Bischoff 

- Findet am 13.11.2022 um 11:00 Uhr statt 
- Bischoff legt großen Wert darauf, persönlich an dieser Veranstaltung teilzunehmen 
- Es ist eine Veranstaltung für die ganze Pfarrei 
- Es wird über den Schutz vor dem Missbrauch, die Formen der Aufarbeitung und 

Möglichkeiten der Unterstützung für die Betroffenen informiert 

Gottesdienste in den Außenstationen 

- In Hohenjesar werden die Gottesdienste nur am 1. und 3. Sonntag des Monats gefeiert, 
die Gemeinde nimmt an anderen Sonntagen an den Gottesdiensten in Golzow teil. 

- Es werden neue Gottesdienstbeauftragten gesucht. Geeignete Personen sollen 
angesprochen werden.  

Gremienwahl 

- 2023 stehen neue Wahlen für alle Gremien an 
- Der Pfarrer beruft den Wahlausschuss 
- Empfehlungen des Gemeinderates an den Wahlausschuss: 

• Kandidatur darf nur für ein Gremium gestellt werden 
• Kein Verzicht auf den Gemeinderat! 
• Gemeinderäte sollen stärker besetzt werden, Pfarreirat - minimal 

 
Sitzungsende: 21:45 Uhr 

Nächste Sitzungen:  

• Termine für 2023 werden über TerminPlaner vereinbart 

 

gez. Agnieszka Brockmann      gez. Martin Patzelt 

Protokollführerin        Vorsitzender 


